## 守护人民健康

湘潭市中心医院建设高质量发展的区域医疗中心

本报记者 鲁红 通讯员 彭秋香 周昊 朱香

湘江河畔, 莲城大地。大美湘潭, 伟人故里。

和平路 120 号,浓缩了湘潭城市地道的市井烟火气, 更有着城市厚重的文化与记忆。创立于1900年的湘潭市 中心医院正座落于此。

作为百年老院, 近年来, 湘潭市中心医院以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持和加强党对 公立医院的全面领导,深入贯彻落实"健康中国"战略, 以人民健康为中心, 医院各项工作迸发出蓬勃生机和活 力,成为湘潭及周边地区人民群众最强大的健康守护者。

2022年1月20日,中国共产党湘潭市中心医院第九 次代表大会举行。经过现场投票选举, 夏红当选中国共 产党湘潭市中心医院第九届委员会书记,袁海斌、方明 当选副书记。

景仰生命, 惠济百姓。新一届党委领导班子将从百 年院史中汲取前进的力量, 赓续惠景精神, 守护人民健 康,开创湘潭市中心医院建设高质量发展的区域医疗中 心新篇章。



## 党建引领,百年惠景 激发创新新活力

全国"思想政治工作先进单位"、全国 "进一步改善医疗服务行动计划"示范医院 和先进典型医院、"2017届全国文明单 位"、全国"最佳志愿服务组织"、湖南省 "抗击新冠肺炎疫情先进集体"、湖南省"先 进基层党组织"、湖南省"医院文化建设先 进单位"等荣誉称号……

一项项荣誉足以证明, 近年湘潭市中心 医院在改革之路上走的每一步坚定而正确。 究其原因,湘潭市中心医院党委书记夏红的 回答铿锵有力: "旗帜引领方向,只有坚持 党的全面领导,才能在前进的道路上行稳致 远。必须充分发挥党委总揽医院发展全局的 核心领导作用,不断提高把方向、管大局、 作决策、促改革、保落实的能力与定力。"

坚持民主集中制原则。不断规范和完善 党委议事规则,提升班子民主决策、科学决 策的能力水平,持续推进"三重一大"决策 事项落实落地,逐步形成以书记掌舵、院长 行船、党委班子成员和行政班子成员各司其 职的现代医院管理模式;推动党支部参与内 设机构重点问题决策制度的实施,目前医院 34个在职党支部均由科主任、护士长担任 支部书记。

开展党支部"五化"建设。积极推进 "两学一做"学习教育常态化、制度化,扎 实开展"不忘初心、牢记使命"主题教育和 党史学习教育, 有序推进党内培训和党员集 中轮训。夯实党的基层组织建设,25个党 支部成功创建市级五星党支部。同时医院党 委积极探索"一支部一品牌一亮点"的特 色,以党建领航助推专科发展、人文建设。

创新特色党建活动。以《新时代公立医 院党史学习教育及实践路径研究》为题申报 湘潭市哲学社会科学规划研究立项重点课 题;举办"学党史,明初心,担使命"党史 学习教育线上答题竞赛;举行红色经典诵读 活动;拍摄"党建领航"专题宣传片,制作 《初心·使命》党建宣传画册……

党建引领文明创建。持续开展"文明科 室"和"服务明星"评选,创建"全国巾帼 文明岗""全国青年文明号"等 12 个国省 (部)级"岗""号""手"。积极履行社会 责任, 助力韶山市韶阳村、湘乡市连云村等 地 106 户贫困户精准脱贫,选拔 59 名专业 技术骨干"援疆""援非", 选派 17 名科技 特派员下乡,实施医疗技术帮扶。推进医务 社工与志愿服务管理,创新打造志愿服务 "时间银行",平台注册志愿者达 3680 人, 存储志愿服务时长 3.59 万小时。编撰 10 年 院志,院史陈列馆如期开馆。



## 改革聚力,协同并进 点燃发展新引擎

旋挖钻机打孔、挖掘机挖土、混 凝土泵车作业.....寒风挡不住虎年春 节浓浓的年味,但在湘潭九华中心医 院新院建设现场,项目建设正如火如 荼地快速推进。该项目是湘潭市委、 市政府推进公共服务建设的重大民生 项目, 定位为"省级区域医疗中心", 将按照国际一流的现代化三级甲等医 院标准设计和建设,规划设置床位 1000 张, 计划 2023 年竣工。

着眼多院区协同发展,湘潭市中 心医院不断优化布局,促进优质医疗 资源下沉, 科学有序的分级诊疗体系 初步形成。2017年率先成立湘潭市 中心医院医疗健康集团,集合44家 成员单位互助发展, 托管雨湖区姜畲 镇中心卫生院,接收岳塘区岳塘街道 社区卫生服务中心、五里堆街道社区 卫生服务中心及湘潭市法检医院成为 紧密型医联体单位。着力构建远程医 疗网络,建立跨区域远程会诊中心, 实现与各级医院现有信息系统和专家 资源的有效整合及共享。积极推进 DRGs 医保支付制度改革和药品、耗 材集中带量采购工作, 让群众就医得 到更多实惠。

推进重点专科建设,做精做强心 血管内科、骨科、临床药学、护理等 4个省级重点专科和6个省评市州级 重点专科。加强胸痛、卒中、创伤、 危重孕产妇和儿童疾病救治中心等 "五大中心"建设, 医院急危重症救 治能力进一步提升。 湖南省创伤中 心落户湘潭市中心医院, "胸痛中 心"和"卒中中心"创造"湘潭速 度",双双通过国家级权威认证。强 化科技创新引领, 五年来, 实施和推 广新技术、新项目准入 269 项, 评奖 114 项, 获省级科技进步奖和医学科 技奖12项,获得专利22项。加强国 内、国际学术交流,举办国家级继续 教育项目 13 项,发表 SCI 期刊论文 45 篇。注重医教协同发展, 教学水平 不断提升, 五年共计培养南华大学硕 士研究生 36 人。在全国率先举办多 期县级医院临床药师同质化培训班, 为提升全省基层医院药学服务能力作 出积极贡献。

发挥三级公立医院绩效考核指挥 棒作用, 扎实推进现代医院管理制度 建设, 获批"建立健全现代医院管理 制度省级试点医院",在市直公立医 院绩效考核中均获得"优秀"等次。 探索职能科室工作目标考核新模式, 着力提高管理效能。强化审计监督, 完善内控机制,对重点经济活动实施 科学监督。全面实施预算管理,合理 调配、有效管理资源资金。启动"培 训信息系统",员工培训逐步实现信 息化、科学化。加强安全风险管控, 应急处置能力不断提升。

基础建设稳步推进, 诊疗环境持 续优化。儿童诊疗中心、全科医生培 训基地大楼、"生命通道"、南院区 介入诊疗中心等相继竣工并投入使 用;南院区病房改造积极推进,昭山 院区建设即将完工, 医院发展新蓝图



## **《** 人民至上,精准服务 谜字本出 谱写杏林新篇章

"人民至上,生命至上",是共产 党人"以人民为中心"的价值追求。 "景仰生命,惠济百姓",是"百年惠 景"从未改变过的宗旨和理念。

湘潭市中心医院党委书记夏红表 医心连着民心, 只有坚持不忘初

心,胸怀百姓,才能在医改的大考中 淬炼能力。必须把保障和守护人民健 康摆在首要位置,重预防、强治疗、 简环节、精流程、提质量、优服务, 将"以人民健康为中心"的宗旨践之

在"一切为了人民健康"思想的指 导下,湘潭市中心医院深入落实"进一 步改善医疗服务行动计划",在全省率 先实行"非急诊、全预约"就诊模式, 建立多途径、全方位的就诊预约制度, 开通诊间支付、床旁结算等方式, 充分 运用信息化手段优化就诊、提升服务。 设立心内科、消化内科、呼吸内科等多 个"一站式门诊",构建医护协同的慢 性病延续护理服务模式; 成功创建湘潭 市老年友善医疗机构, 提升老年患者就 医满意度。严把环节质量关, 医疗安全 有效保障,优质护理彰显内涵。2021年 门急诊诊疗 148.8 万余人次,出院 88926 人次,患者满意率保持在 90%以

大战大考见担当。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,在 湘潭市中心医院院党委精心组织部署 下, 众志成城、同心战疫、精准施治, 传染病院区以最短时间、最快速度、最 高效率实现升级改造,确保了收治的37 例确诊病例"零死亡"、医务人员"零 感染"; 先后选派 10 余名骨干驰援湖 北、北京、新疆、河南等地, 出色完成 抗疫任务。进入疫情防控常态化阶段, 医院深入推进联防联控,加强应急处 突,强化细节管控,为巩固全市疫情防 控成果作出突出贡献。2021年在省内创 新开展新冠疫苗方舱接种,共接种 442636 剂次;设置公交车核酸检测流动 方舱,助力构筑全民免疫屏障。"方舱 经验"被央视、新华社等媒体报道,共 同见证了推动群体免疫的"方舱时刻"。

医者仁心、大爱无疆。这是惠景精 神的传承与发扬,更是为民初心的体现 与践行。

121年风雨兼程,121年薪火传承, 121年人文积淀,成就了百年名院的荣 誉和骄傲。

百尺竿头思更进, 策马扬鞭自奋蹄。 面对公立医院高质量发展、新冠肺 炎疫情常态化防控、构建长株潭医疗联 合体、"互联网+"赋能医疗健康等一 系列时代机遇和挑战,湘潭市中心医院 第九次党代会明确, 未来五年湘潭市中 心医院将进一步深化医药卫生体制改 革,加快推进医院治理体系和管理能力 现代化,将医院建设成为一个特色鲜 明、省内一流、具有一定国内影响力的 高质量发展的区域医疗中心。

一个全新的起点,一份光荣的责任。 坚持"景仰生命,惠济百姓"的办院理 念,践行"团结、奉献、务实、创新" 的惠景精神,站在"十四五"新起点 上,湘潭市中心医院正全力以赴朝着 "建设高质量发展的区域医疗中心"目 标迈进,奋力推动百年惠景再铸辉煌篇

